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黄冈2009届高考化学专题复习试题
《物质结构·元素周期律》
（本卷考试时间：90分钟    满分：110分）

一、选择题（本题包括16小题，每小题3分，共48分，每小题只有一个正确答案。）

1．超临界流体（Supercritical Fluid）是温度和压力同时高于临界值的流体，也即压缩到具有接近液体密度的气体，是物质介于气态和液态之间的一种新的状态。目前应用最广泛的是超临界二氧化碳，在中药、香料的萃取分离以及作为溶剂、发泡剂取代氟利昂等领域均具有重要价值。下列有关说法中错误的是（  ）

   A．超临界二氧化碳与CO
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的物理性质不同，化学性质相同

B．超临界二氧化碳可能是一种原子晶体、

C．用超临界二氧化碳溶解萃取物质，符合绿色化学的思想

D．用超临界二氧化碳代替氟利昂可减轻对臭氧层的破坏
[image: image1.wmf]2

2．下列化学用语表示错误的是（  ）

3．某晶体具有下述性质：①水溶液可导电  ②固态时不导电  ③熔点为18.5℃，则该晶体可能为（  ）

   A．离子晶体      B．分子晶体       C．原子晶体       D．金属晶体

4．下列分了中所有原子均满足最外层为8电子结构的是（  ）

   A．BF
[image: image2.wmf]3

          B．CO
[image: image3.wmf]2

           C．PCl
[image: image4.wmf]5

           D．NO
[image: image5.wmf]2


5．
[image: image6.wmf]A

N

表示阿伏加德罗常数，下列说法正确的是（  ）

   A．0.1 mol·L
[image: image7.wmf]1

-

的醋酸钠溶液中含CH
[image: image8.wmf]3

COOH、CH
[image: image9.wmf]3

COO
[image: image10.wmf]-

粒子总数为0.1
[image: image11.wmf]A
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B．标准状况下，2.24L NH
[image: image12.wmf]3

和CH
[image: image13.wmf]4

的混合气体，所含电子总数为
[image: image14.wmf]A
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C．含1 mol硅原子的SiO
[image: image15.wmf]2

晶体中Si—O键的个数为2
[image: image16.wmf]A
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D．分解H
[image: image17.wmf]2

O
[image: image18.wmf]2

制O
[image: image19.wmf]2

每生成1 mol O
[image: image20.wmf]2

转移4
[image: image21.wmf]A

N

个电子
6．下列指定微粒的个数比为2：1的是（  ）
   A．Be
[image: image22.wmf]+

2

中的质子和电子

B．
[image: image23.wmf]2

1

H原子中的中子和质子

C．NaHCO
[image: image24.wmf]3

晶体中的阳离子和阴离子

D．BaO
[image: image25.wmf]2

（过氧化钡）固体中的阴离子和阳离子

7．X和Y是短周期元素，X原子的最外层电子数是次外层电子数的一半，Y位于X的前一周期，且最外层只有一个电子，则X和Y形成的化合物的化学式可表示为（  ）
   A．XY           B．XY
[image: image26.wmf]2

           C．XY
[image: image27.wmf]3

          D．X
[image: image28.wmf]2

Y
[image: image29.wmf]3


8．下列各组分子中都属于含极性键的非极性分子的是（  ）

   A．CO
[image: image30.wmf]2

、H
[image: image31.wmf]2

S    B．C
[image: image32.wmf]2

H
[image: image33.wmf]4

、CH
[image: image34.wmf]4

   C．Cl
[image: image35.wmf]2

、C
[image: image36.wmf]2

H
[image: image37.wmf]2

   D．NH
[image: image38.wmf]3

、HCl
9．下列叙述正确的是（  ）
   A．液态氟化氢中存在氢键，所以其分子比氯化氢更稳定

B．阴离子的核外电子排布一定与上一周期稀有气体原子核外电子排布相同

C．甲烷、二氧化碳都是非极性分子，因此它们分子的空间结构相同

D．若ⅡA某元素的原子序数为
[image: image39.wmf]m

，则同周期ⅢA元素的原子序数有可能为
[image: image40.wmf]11
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10．目前，人类已经发现的非金属元素除稀气体元素外有16种，下列对这16种非金属元素的判断不正确的是（  ）

    ①原子的最外层电子数都大于3  ②单质在反应中都只能作氧化剂  ③对应的含氧酸都是强酸  ④氢化物常温下都是气态，所以又叫气态氢化物

A．只有①②     B．全部          C．只有①②③      D．只有①②④
11．下列各组物质的晶体中，化学键类型相同、晶体类型也相同的是（  ）

    A．SO
[image: image41.wmf]2

和SiO
[image: image42.wmf]2

   B．CO
[image: image43.wmf]2

和H
[image: image44.wmf]2

O   C．NaCl和HCl    D．CCl
[image: image45.wmf]4

和KCl
12．已知短周期元素的离子：
[image: image46.wmf]a

A
[image: image47.wmf]+
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、
[image: image48.wmf]b

B
[image: image49.wmf]+

、
[image: image50.wmf]c

C
[image: image51.wmf]-

3

、
[image: image52.wmf]d

D
[image: image53.wmf]-

都具有相同的电子层结构，则下列叙述正确的是（  ）

    A．原子半径：A＞B＞D＞C          B．原子序数：
[image: image54.wmf]a
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C．离子半径：C
[image: image55.wmf]-
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＞D
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   D．单质的还原性：A＞B＞D＞C
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13．关于W、X、Y、Z五种元素的叙述中，正确的是（  ）

A．常压下五种元素的单质中Z单质的沸点最高

B．Y、Z的阴离子电子层结构都与R原子的相同

C．X的氢化物比W的氢化物更稳定

D．W元素的非金属性比Y元素的非金属性强

14．A、B、C为短周期中原子序数依次增大的三种主族元素，已知C的核内质子数为A、B之和，B的K、L两层电子数之差等于A核外电子数的两倍。下列说法中正确的是（  ）

    A．A、B、C所组成的单质晶体类型不可能相同

B．由A、B、C三种元素所组成的化合物中相对分子质量最小为31

C．A与B、A与C所组成的晶体熔化时克服的作用力完全相同

D．A与B、A与C所形成的最简单分子前者是非极性分子，后者为极性分子

15．X、Y、Z为短周期元素，X原子最外层只有一个电子，Y原子的最外层电子数比内层电子总数少4，Z的最外层电子数是内层电子总数的3倍。下列有关叙述正确的是（  ）

    A．X肯定是金属元素            B．Y、Z两元素形成的化合物熔点较低

C．X的原子序数肯定小于Y和Z  D．稳定性：Y的氢化物＞Z的氢化物

16．某短周期元素的最高价氧化物所对应水化物的化学式为H
[image: image59.wmf]X

RO
[image: image60.wmf]Y

，气态氢化物的化学式为H
[image: image61.wmf]Z

R（或RH
[image: image62.wmf]Z

）。已知1 mol H
[image: image63.wmf]X
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比1 mol H
[image: image65.wmf]Z

R质量多64 g。下列说法不正确的是（  ）

    A．
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=

Y


C．R一定是硫元素              D．R一定位于第三周期

二、非选择题（本题包括5小题，共62分）

17．（8分）周期表前20号元素中有A、B、C、D、E五种元素，已知它们都不是稀有气体元素，且原子半径依次减小，其中只有A和E同族，A与C、B与E原子的电子层数都相差2，A和B原子最外层电子数之比为1：4，C、D两元素最低负价绝对值之比为2：1。
   （1）写出元素符号：B：          D：          E：        。
（2）A和C能以原子个数1：1形成化合物H，写出H和水反应的化学方程式：                。

（3）在上述元素形成的氢化物中分子间能形成氢键的是（填氢化物的分子式）。
18．（13分）下表中的实线表示元素周期表部分边界。A～K分别表示元素周期表中对应位置的元素。
[image: image126.jpg]\
8
/
C.URMA TR H:0:Cl: D. R P 454 1 R £ CH,—CH,—CH, =

\ >
ApmTanrem 2 B. 24 741 G




   （1）请在上面的元素周期表中先用实线画出周期表未完成的边界，再用实线画出金属元素与非金属元素的分界线。

（2）表中元素A～K中，非金属性最强的元素的名称是          ，请用一个化学方程式表示出该元素的非金属性比E元素强                    。

[image: image127.jpg]A ' ) ' + ) L}
’ 1 1 . ' "
A==t
' 1 ) ) ' 1
) 1 1 ' ' '

R LT T T

G ] 1 ) ’ 1 1
1 1 ' ' ' 1
R RS Shdt bl bd bAbt S

K ! ] ' 1 ! i

. ' . ' '

] | ' t 1 )
. . ’ ' '
il et L R R
' ' ' 1 1 1

' ' ' '
R e i et i ek St
1 | 1 1 1 )
1 Ll 1 1 ' )

pemepmeepmeapm—np——

'
’

ceepmenpencpme

sm=epesspessy

)
’

.

1

.

1
'

b bl A AL IR R LI LTI T I LI LIS LA AT LA IS R AL DL LIS AR S D]
0
'

TR R

-

C,DIEIF,

prugeragancpmaspeaguenfusopmncprtafocnpmespresparnpusnfronpecsfacngenn

' ' i 1 1

' ’ H i ' I 1 J
cepmempmeege—epemg---

! 1 ' 1 i

. . ' » '

R D e i it Sl Sl it S St Sl Sttt ettt St et Rt Skt

' ' ] 1 |

0 ' '
mepmempmenqy pommpem=-

' ) 1l 1 U

' ' ' ¥ '




（3）第三周期的8种元素按单质熔点大小顺序的柱形图如右所示，其中序列“8”所对应元素的元素符号是           。

（4）现有C、D、H三种元素的氢化物，其中沸点最高的氢化物的化学式是            。

（5）某纯净的氯化物中所含的另一种元素只可能是G或者K，请设计实验证明究竟是哪一种：                             。

19．（12分）有A、B、C、D、E五种不同主族元素，其原子序数依次增大，且都不超过20。其中只有E为金属元素，B、C最外层电子数是内层的整数倍，A、B、C三种元素的原子序数之和小于D。请回答下列问题：

   （1）E在周期表中位置                                        。

（2）写出实验室中制备D单质的化学方程式                            。并指出该单质的一种用途                                        。

（3）B、E组成的化合物W是一种重要的化工原料，写出W的电子式        。

[image: image128.jpg]


（4）X是由上述三种元素组成的一种化合物，已知5X＋2MnO
[image: image68.wmf]-
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＋6H
[image: image69.wmf]+


10CO
[image: image70.wmf]2

↑＋2Mn
[image: image71.wmf]+

2

＋8H
[image: image72.wmf]2

O，则X为              （填化学式）。

（5）由A、B、C三种元素形成的一类有机物完全燃烧时消耗的O
[image: image73.wmf]2

与生成的CO
[image: image74.wmf]2

的物质的量之比为1：2，则此类有机物中相对分子质量最小物质的结构简式为                        。
20．（13分）元素周期表反映了元素性质的周期性变化规律，请根据短周期元素在周期表中的位置、结构和相关性质并结合所提供图表，回答下列问题：
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   （1）短周期元素中，原子的最外层电子数与电子层数相等的元素有      种。

（2）第二周期元素中，除Be、B、Ne三种元素外，其他元素的氢化物沸点如上表所示，则A的晶体类型是         ，C与D发生反应的化学方程式为                           。

（3）第三周期元素单质的熔点变化如图Ⅰ所示，则g元素的名称为         ，写出工业上冶炼h的化学方程式         。

（4）分子甲和离子乙含有相等的电子数，且乙的立体结构如图Ⅱ所示。写出甲、乙反应的离子方程式                           。
21．（16分）已知：A、B、C、D、E五种短周期元素，原子序数依次增大，A与C可以形成两种化合物甲和乙（化学式分别为A
[image: image75.wmf]2

C和A
[image: image76.wmf]2

C
[image: image77.wmf]2

），A分别与B、E形成化合物丙和丁，甲与丙、乙与丁分别具有相同的电子数，B与E的最外层电子数之和为11，核电荷数之差为9，C、E同主族，D的简单离子在同周期元素形成的简单离子中半径最小。回答下列问题：
   （1）写出下列元素的名称：B：           C：           D：         。

（2）写出乙的电子式                  ，丁属于分子         （填“极性”或“非极性”），丙的空间构型为                           。

（3）向20 mL 0.1 mol/L丙的水溶液中加入等体积的pH
[image: image78.wmf]1

=

的H
[image: image79.wmf]2

SO
[image: image80.wmf]4

，则所得溶液中各离子浓度由大到小的排列顺序为                          ，
[image: image81.wmf]n

(NH
[image: image82.wmf]+
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)＋
[image: image83.wmf]n

(H
[image: image84.wmf]+

)－
[image: image85.wmf]n

(OH
[image: image86.wmf]-

)＝         mol。

（4）戊是结晶水合物，由五种元素组成（其中四种为A、C、D、E），常用作净水剂，用离子方程式表示其净水原理                              。在戊的水溶液中逐滴滴入稀Ba(OH)
[image: image87.wmf]2

溶液直至过量。下列表示加入Ba(OH)
[image: image88.wmf]2

溶液的体积（X）与溶液中沉淀的物质的量（Y）的关系示意图中，正确的是        。
参考答案

一、选择题

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	答案
	B
	D
	B
	B
	B
	A
	A
	B
	D
	B
	B
	C
	C
	D
	B
	C


二、非选择题

17．（1）Si   F   H（每空1分）

（2）2K
[image: image89.wmf]2

O
[image: image90.wmf]2

＋2H
[image: image91.wmf]2

O       4KOH＋O
[image: image92.wmf]2

↑（3分）

（3）HF  H
[image: image93.wmf]2

O（每个1分）
18．（1）略（2分）

（2）氟（1分）  2F
[image: image94.wmf]2

＋2H
[image: image95.wmf]2

O      4HF＋O
[image: image96.wmf]2

(3分) 

（3）Si（1分）

（4）NH
[image: image97.wmf]3

（2分）

（5）取洁净铂丝蘸取氯化物于酒精上灼烧，若观察到黄色火焰，说明氯化物为NaCl；若未直接观察到黄色火焰，但透过蓝色的钴玻璃观察到紫色火焰，则说明氯化物为KCl。（4分）

19．（1）第四周期ⅡA族（2分）

（2）MnO
[image: image98.wmf]2

＋4HCl(浓)      MnCl
[image: image99.wmf]2

＋Cl
[image: image100.wmf]2

↑＋2H
[image: image101.wmf]2

O（3分） 制漂白粉等（1分）

（3）Ca
[image: image102.wmf]+

2

［∶C
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 EMBED Equation.3  [image: image104.wmf]M

C∶］
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（2分）
（4）H
[image: image106.wmf]2

C
[image: image107.wmf]2

O
[image: image108.wmf]4

（2分）
（5）HCOOH（2分）
20．（1）3（2分）

（2）离子晶体（1分）    NH
[image: image109.wmf]3

＋HF＝NH
[image: image110.wmf]4

F（3分）

（3）铝（1分）   2C＋SiO
[image: image111.wmf]2

       Si＋2CO↑（3分）

（4）NH
[image: image112.wmf]+

4

＋H
[image: image113.wmf]2

O      NH
[image: image114.wmf]3

·H
[image: image115.wmf]2

O＋H
[image: image116.wmf]+

（3分）
21．（1）氮  氧  铝（每空1分）


（2）H∶O∶O∶H（2分）   极性（1分）   三角锥形（1分）

（3）C(NH
[image: image117.wmf]+

4

)＞C(SO
[image: image118.wmf]-
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4

)＞C(H
[image: image119.wmf]+

)＞C(OH
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)（2分）  2×10
[image: image121.wmf]3
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mol（2分）

（4）Al
[image: image122.wmf]+

3

＋3H
[image: image123.wmf]2

O      阶段Al(OH)
[image: image124.wmf]3

＋3H
[image: image125.wmf]+

（3分）   D（2分）
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